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昨年は「さいぼし作り体験」でしたが、10月 19日に開催した人

権講座第８講座では、段ボール燻製器で燻製をつくりながら部落差

別問題について学びを深めました。     

今回も、昨年度と同様NPO法人あ

おぞら理事の前田耕平さんに来ていた

だきました。 

会議室で、段ボール燻製器を作ると

ころから講座はスタートしました。段

ボール箱の両サイドに切り込みを入れ

て、食材を置く網をはめれば燻製器の完成です。アルミ皿にサクラチップ片を

置いてバーナーで火をつけて、その上に段ボール箱を被せます。網の上にチー

ズやソーセージ、煮卵やベーコンを並べて、しっかり段ボールの隙間をふさい

で完成です。生憎の雨で湿気の多さと外気温の関係で燻製完成まで約２時間、

火が消えないようにしっかり火の番をしていただいた横田健二さん、ありがとうございました。 

参加者は、会議室に戻り前田さんから、さいぼしが被差別部落の特産品

であるという説明を受け、燻製づくりと人権のつながりがわかりました。

前田さんの生い立ちから、今までの部落差別問題との出会いや他人事であ

った部落差別問題に対して関わる

ようになった経緯や思いを聞くこ

とで、参加者にとって部落差別問

題を深く考えるきっかけになった

と思います。そして部落差別の今

の現状、「寝た子を起こすな論」の不合理さなどについても学び、今

も残る部落差別に、当事者として、どの立ち位置に自分を置くのかを

考えさせられる講座でした。 

 
玉津小学校２年生『町たんけん』 

 10月 21日、玉津小学校２年生の子どもたちが『町たん

けん』として地域総合センターを訪問してくれました。７～

８人の４グループにわかれて来館してくれました。遊戯室や

図書室などのは部屋を見学した後、研修室で子どもたちが地

域総合センタ-についてを質問してくれました。利用者数や

仕事の内容、イベントなどの質問ができました。  

守山市地域総合センター 

守山市矢島町 3091番地 

電話・有線 ５８５－４８２２ 

FAX  ５８５－５２５４ 

 

「部落差別問題を考えよう！ 人権講座第８講座 

～段ボール燻製器による燻製作りと人権学習～」 



 

 

 

 

 10月 1日（火）に開催した子育て講座第２講座には、小

児専門歯科衛生士の河嶋慶子さんにお越しいただきました。虫

歯や歯並びのことで、不安やお悩みの多い口内環境について、

「命の入り口おくちから！～現代のおくち事情とアプローチ

～」というテーマで語っていただきました。 

 虫歯は、予防への意識徹底生活環境の改善で減少させること

ができますが、口腔機能の低下や異常が心身機能の低下や異常

を招くことがあります。歯並びは生活習慣から影響を受けるこ

とがあります。「甘いものの食べ過ぎで虫歯ができた」で済ま

されない、まさに命につながるおくちの大切さを教えていただ

きました。 

河島さんは、呼吸と自律神経や姿勢と運動発達についても精通されておりベビーヨガなどにも取り組まれ

ているそうです。活動を広められているそうです。 

「呼吸・感覚・運動」に密接に関係する、「たべる・ねる・あそぶ」をしっかり築きあげることで、言葉や

社会性が発達しています。そのカギをにぎるのが「おくち」であることがよくわかりました。 

参加者の感想 

 ＊今、子どもが 3歳で、食べないし食事中遊ぶし、長いしで、早く時間内にいろいろと食べさせたく必 

死に 1日 3食しているけど、親がしっかり環境を整えてあげることが大切だと、具体的にわかって 

よかったです。見て楽しめる食事、便利グッズに頼りすぎず経験（失敗など）させてあげるなどを心 

がけようと思いました。 

 ＊歯だけに注目するのではなく、発達全体を意識することが重要だと理解しました。 

 ＊ついつい食事は子どもたちを食べさせることに集中してしまいがちで一緒に座りはするけど、ささっ  

と食べ終えてしまう日が多かったけど、食事を楽しめるように「おいしい～」と言いながら食べたい 

と思いました。 

 

 

 

「認知症」という言葉を聞くと「自分もいつかなるのかな」と

不安になったり、家族が「認知症」になったら、どのように対応

したらよいのかと不安になることがあると思います。 

9月 18日人権講座第７講座では、中部地域包括支援センター

との共催で「認知症サポーター養成講座」を開催しました。中部

地域包括支援センターの山口 強所長を講師に招き、「認知症サポ

ーターの役割」「認知症という病気について」「認知症の人への対

応について」詳しく丁寧にご講演いただきました。 

後半は映画「ここから歩き

始める」を鑑賞しました。「認知症を共に生きる」をテーマに、高齢者

問題を「人の幸せと尊厳を守る」という人権の視点から捉えた映画で、

認知症の親を持つ主人公と、その家族について描かれています。高齢者

が人間として誇りをもって生きていく上で大切なことについて、家族や

地域の視点を通して考えるきっかけになりました。 

参加者には、認知症サポーターカードが渡されました。 

「命の入り口おくちから！  子育て講座第２講座 

～現代のおくち事情とアプローチ～」 

「認知症サポーター養成講座」 人権講座第７講座 



子育て講座第４講座 

◆「食べることの喜びを感じられる子に」 

◆講師： 栄養士 長岡 由里子さん 

◆日時： 2024年 11月 19日（火）午前 10時 00分～午前 11時 30分 

◆場所： 地域総合センター 研修室  

 生きるためのエネルギーの源である食べ物、食育の視点から子育てについて栄養士の長岡さんに 

ご講演いただきます。 

＊事前申込・参加費は不要です。託児希望の方は 1１月１５日までに電話（585-4822）で申し 

込んでください。 

 

人権講座第９講座 

◆「だいじないのち、だいじなからだ～コロナ禍を経験して～」 

◆講師： 助産師 齊藤 智孝さん   
◆日時： 2024年 11月 12日（火）午前 10時 30分～午前 12時 

              ＊開催時間が変更になっていますので、ご注意ください。 

◆場所： 守山市立玉津小学校 体育館（上履きをご持参ください） 

赤ちゃんは、長い長い旅をしてやってきました。その大切な命・からだについて助産師の立場から語って 

いただきます。元気溢れる齊藤さんのお話しをお聴きください。 

＊事前申込・参加費は不要です。 

      玉津小学校 PTA人権学習会と共催の講座になります。 

      自家用車で来られる場合は、地域総合センター駐車場をご利用ください。（徒歩約 5分） 

 

人権講座オンライン（YouTube動画配信） 

◆「言葉の力で『三方よし』 ～やってみようペップトーク～」 

◆講師： 日本ペップトーク普及協会認定講師 安岡 寛さん   ◆2024年 8月より配信中 

◆配信場所：守山市ホームページの観光・イベント・学び⇒人権⇒人権教育・啓発⇒ 

地域総合センターでの取り組み⇒2024年度地域総合センター「人権講座のご案内⇒ 

人権講座第 14講座「やってみようペップトーク」動画配信 

         YouTubeで「守山市 人権 ペップトーク」と検索してもご覧いただけます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【地域総合センタークイズその６】 

【クイズその５】の答えは、1970年に大阪府吹田市で開催された「日本万

国博覧会」のシンボル岡本太郎さん作の「太陽の塔」です。正解者は、中西

和子さん、奥野智子さんでした。博覧会の跡地である万博記念公園内にある

「太陽の塔」は、事前予約制になっていて前日までに予約が必要ですが、館

内の地下展示室と「太陽の塔」内部展示空間を観覧することができます。万

博記念公園内には、他に「国立民族学博物館」などもあります。 

 今回のクイズです。琵琶湖に浮かぶ「竹生島」、彦根港や長浜港、今津港

などから定期船が出ていて日帰り観光にお薦めです。この「竹生島」には、

西国３３か所観音霊場の札所である「宝巌寺観音堂」や竹生島神社があり多

くの方が訪れています。「竹生島」には、国宝「唐門」と言われる豪華絢爛

な建物があります。この「唐門」は移築された建物ですが、どこから移築さ

れたものでしょうか。答えのわかった方は、地域総合センター（担当：古川）までお願いします。 



  

 

日 曜 行   事 日 曜 行   事 

１ 金 自由遊びの日 16 土 
ふれあいハイキング（沖島） 

自由遊びの日（15時まで） 

２ 土 自由遊びの日 17 日  

３ 日 文化の日 18 月 なかよしひろば（りす） 

４ 月 振替休日 19 火 子育て講座第４講座・自由遊びの日 PM 

５ 火 なかよしひろば（りす）・自由遊びの日 PM 20 水 おやこひろば AM・自由遊びの日 PM 

６ 水 
放課後こどもクラブ（仲間づくり） 

中学生自主活動学級（部落差別問題） 
21 木 

幼児クラブ（いちご）・自由遊びの日 PM 

中学生自主活動学級（学習会） 

７ 木 幼児クラブ（いちご）・自由遊びの日 PM 22 金 
幼児クラブ（もも）・自由遊びの日 PM 

小学生自主活動学級 

８ 金 幼児クラブ（もも）・自由遊びの日 PM 23 土 勤労感謝の日 

９ 土 自由遊びの日 24 日  

10 日  25 月 なかよしひろば（うさぎ）・自由遊びの日 PM 

11 月 なかよしひろば（うさぎ）・自由遊びの日PM 26 火 親子ふれあい教室・自由遊びの日 PM 

12 火 人権講座第９講座（玉津小学校） 27 水 おやこひろば AM・自由遊びの日 PM 

13 水 おやこひろば AM・自由遊びの日 PM 28 木 幼児クラブ（いちご） 

14 木 幼児クラブ（いちご）・自由遊びの日 PM 29 金 幼児クラブ（もも）・自由遊びの日 PM 

15 金 幼児クラブ（もも）・自由遊びの日 PM 30 土 自由遊びの日 AM・きっずワールド PM 

＊ ＊ ＊     ＊     ＊ ＊ ＊     ＊    ＊    ＊ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【人権学習会】 自治会や学校園等で、「人権研修・学習会」を実施される際は、研修内容や講師の相談、

講師の派遣など、地域総合センターへもご相談ください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１１月 行事（地域総合センター・児童センター） 

フォトスケッチ 
幼児クラブ「運動会」10/10・11 

 

 
なかよしひろば「新聞遊び」9/9・10/7 

中州学区人権学習会 洛和みずのさと保育園職員研修

 

石田町自治会人権学習会 


